

柯桥区加快构建“1+3”现代产业集群,推进高质量发展 纺城织就新图景

徐添城 金丹 袁仁杰

春天里,万物竞相生长。人是,城市亦是。

在“国际纺都”绍兴柯桥,发展的脚步已然走得紧促。企业里、市场里、工厂里,随处可见奔走的身影。人人皆知人勤春早,寻找高质量发展之道事不宜迟。

紧迫感,源自乘胜追击的使命。2023年,柯桥区成绩斐然,创下多个亮眼数据:这一年,该区综合实力位列全国第9,GDP首次突破2000亿元大关;这一年,该区财政总收入、规上工业增加值、固定资产投资等增速均实现两位数快速增长;这一年,该区上规模民营企业达81家,居全省第一……

成绩的取得,离不开柯桥对“制造强区”小目标的不断追求。近年来,柯桥区推动传统产业和新兴产业“两手抓”“两手硬”,加快构建现代纺织、新材料、生物医药和泛半导体光电信息“1+3”现代产业集群,推进工业经济高质量发展。

实干之下,一张发展新图景正在纺城徐徐编织。



国际纺都——金柯桥

徐晔 摄

新兴产业培育升级 三大新秀成果初现

柯桥区谋篇布局的“1+3”现代产业集群中的“3”,指的是新材料、生物医药、泛半导体领域。从这一规划不难看出,柯桥对城市高质量发展过程中,新兴产业的“异军突起”寄予厚望。事实上,这三大新秀已然对柯桥产业结构的迭代升级产生了积极影响。

先看新材料领域。据统计部门提供的数据显示,2023年,柯桥区新材料行业实现产值达686亿元,数据不可谓不亮眼。

成绩因何而来?这又与产业布局密切相关。据介绍,近两年,柯桥区在新材料领域,重点发展高性能碳纤维及复合材料、多元功能深度差别化纤维材料、功能性膜材料和新型印染基础材料等产业,形成了以宝旌碳纤维“链主”企业引领,恒鸣化纤和梅盛新材料等现代纺织新材料为支撑的新材料产业基地。

其中,碳纤维及复合材料集群成功入选浙江省“新星”产业集群试点,已初步形成以“原料生产+纤维制备+复合材料+设备制造+科创平台”为核心的碳纤维产业链。目前,这里已落户宝武碳业碳纤维、华天光学膜材料、旗滨新材料产业园、中建信年产15万吨绿色再生新材料、中鹰新材料等企业项目,其中多个项目有望进入行业头部阵营。



百亿级项目——日月光能光伏电池片超级工厂

泛半导体领域发展成果也有呈现。

近年来,柯桥区扎实推进“一核多中心”数字经济核心产业布局,实施数字经济产业园、数智港等一批园区,促进数字产业集群化发展。目前,已引进兴华芯、芯链、豪微科技等集成电路重点项目,培育如乐电子、芯动半导体、深迪半导体等集成电路设计企业,产业规模逐步扩大。两大百亿项目——日月光能和旗滨玻璃的正式投产运行,无疑将进一步提升新兴产业给柯桥带来的“活力值”。

而在生物医药领域,一个名为“健康

岛”的重点项目值得一提。

总规划占地面积约1100亩的“健康岛”,是柯桥区聚焦新药创制、高端医疗器械两大赛道,着力打造的未来生物医药产业发展核心产业平台。目前,已签约引进大健康项目46个,其中人才创业项目36个,产业化项目10个,总投资近100亿元。

这些项目正给柯桥生物医药产业带来新活力。以落户的滨会生物科技(浙江)有限公司医药项目为例,该项目目前正在加快场内装修,投产后其OH2注射液潜在市场规模预计将达20亿元。

营商环境持续优化 产业未来值得期待

传统产业和新兴产业在柯桥得以生根发芽,离不开营商环境的持续优化。

作为绍兴全市唯一的增值化改革省级试点区、县(市),柯桥区在充分发挥多轮行政审批改革先行优势的基础上,进一步整合优质服务资源配置、创新服务模式,打造线上线下融合集成的“一站式”增值化服务模式体系,推动政务服务从便捷服务到增值服务全面升级,打响了以“柯好办”为标识度的政务服务增值化品牌。

升级后的服务,对柯桥重点产业更为友好。柯桥区行政审批局相关负责人说,去年以来,柯桥区以纺织印染等主要产业为重点领域,围绕企业全生命周期、产业

全链条,主动为企业提供更广范围、更深层次、更有价值的增值服务,推动营商环境优化提升“一号改革工程”的落实落地。

例如,为了解决纺织印染相关企业项目技改审批流程较长、费用较高等问题,柯桥创新实施“就简备案三不增”服务:印染企业在“产能、能耗、排污”3项指标均不增加的基础上,更换同类型生产设备只需自行邀请技术人员对产能、能耗、排污进行测算、核定,报经信、环保等部门审核,不再需要进行项目技改审批,且同样可得到政府补贴。对于柯桥区印染企业来说,这项服务的推出,将为他们节省90%以上的技改项目报批时间,进一步提

升其对行业进一步发展的信心。

除此以外,柯桥区企业综合服务中心的正式投用,为辖区企业提供1221项政务服务服务和103项增值服务,实现涉企事项“进一扇门、办所有事”,这也为产业发展带去服务支撑。

向着更优目标迈进的“柯桥式服务”,未来也将更好推动产业的优化与发展。

今年是柯桥区定下的“改革创新深化年”。年初,柯桥区委主要负责人在该区干部大会上就有过这样的部署:开局就要奔跑,起步就要跃进。春天已至,在奋进中,柯桥区新的发展故事开始书写,新的突破值得期待……



柯桥区瓜渚湖东岸公园

徐晔 摄

(本版图片由柯桥区经信局提供)

高质量发展是新时代的硬道理

产业转型升级看绍兴

绍兴



在迎丰科技数字化驾驶舱内,工程师正在通过数字化孪生车间对生产数据和销售数据进行实时动态分析、监测、研判。

诚邦高新加弹车间引进的德国先进智能巴马格加弹设备

宝旌新材料项目

传统产业改造提升 纺织业焕发新活力

纺织是柯桥支柱产业。数据显示,2023年,柯桥区大纺织行业实现产值1270亿元,占规上工业总产值的55%。其中,印染行业实现产值561亿元,同比增长3.2%;化纤、织造和服装行业分别实现产值365.3亿元、313.7亿元和30.8亿元,全年实现纺织品出口1094亿元,同比增长5.2%。

传统产业焕发新活力,有何依托?人们或许可以在一幅幅生产画面中找到答案。

绍兴永通印花有限公司,现阶段正投资7500万元改建企业的数码印花车间。不计成本做升级,是为了进一步提升企业在国际国内的竞争力。

“我们的产品远销非洲、南美洲及中东各国。不久前,还晋升成为中国印染企业30强。”在该公司常务副总经理冯晨看来,企业得以被市场和行业认可,离不开他们一直以来在自主创新方面所做的尝试与探索。这几年,永通印花以自主创新驱动企业可持续发展,对生产设备进行了量身定制的技术改造,实现了降本增效。此外,该公司还积极抢抓数字化浪潮,把生产流程、能源、消耗等搬上云端,打造了一个“智慧工厂”。

这是柯桥纺织企业近年来不断转型升级的一个代表。根据柯桥区经信局提供的数据,截至目前,柯桥全区共

有纺织企业8000余家,其中规模以上企业896家,营收超10亿元以上企业15家,上市企业5家,“迎丰科技”更是成为全国首家纯印染上市公司。包括永通印花在内的5家企业成功跻身全国印染行业30强,97家印染企业被认定为国家级高新技术企业。

纺织企业更大更强的背后,是柯桥区立足产业优势、加大培育力度、优化布局,助推传统产业高效转型的一盘大棋。

具体来看,近几年,在原有产业集群基础上,柯桥区以中国轻纺城市场、蓝印时尚小镇为载体,实施时尚纺织产业链强链壮群工程,当前已基本形成包含上游的聚酯、化纤原料,中游的织造(包括产业用布)、染整,下游的服装、家纺和创意设计、轻纺市场等一条完整的产业链和市场产销体系,处于全国乃至世界前沿地位。

当前,柯桥纺织已形成“产业(蓝印小镇)+市场(中国轻纺城)+创新(现代纺织技术创新中心)”的独特优势,构成了柯桥现代纺织集群的“三个最”:印染产能最强、专业市场最大、产业链最完整。“柯桥纺织”也成为全国纺织首个价值千亿级区域品牌。

作为浙江传统产业改造提升试点区的柯桥,未来如何进一步提升传统产业的“魅力值”?新的方向值得期待。